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Metode 
 

Analysen baserer sig på en internetsurvey, hvor spørgeskemaet er distribueret via SurveyXact til 

1367 medlemmer af Folkeskolens undersøgelsespanel. Spørgeskemaet blev distribueret elektronisk 

via e-mail d. 25/1-2013 og var åbent for besvarelse frem til d. 1/2-2013. For at få så mange besva-

relser som muligt, er der sendt en rykkermail ud d. 30/1-2013 til alle de e-mailadresser, der i første 

omgang var forsøgt kontaktet, men som ikke havde gennemført besvarelsen. Alle besvarelser er 

tastet ind online af respondenterne selv. 

 

Databehandling 
 

Resultaterne er fremkommet ved, at samtlige besvarelser er blevet behandlet i en statistisk pro-

grampakke, hvor de er kontrolleret og renset for fejl. 

Spørgsmålene fremstilles for hvert spørgsmål i en figur med andelene angivet i procent i en grafisk 

illustration. Andele angives i hele procenter, og læseren skal derfor være opmærksom på, at disse 

ikke nødvendigvis summerer til 100 %, idet afrunding i nogle tilfælde fører til, at summen bliver 

lidt mindre eller lidt højere. I forlængelse heraf bliver samtlige spørgsmål krydstabuleret med de 

nævnte baggrundsvariabler og testet for sammenhæng via statistiske tests (for uddybning se neden-

for). Denne del af analysen har til formål at afklare hvilke sammenhænge, der kan påvises mellem 

baggrundsvariablerne og de øvrige spørgsmål. Forinden dette vil også de enkelte baggrundsfaktorer 

blive krydstabuleret med de øvrige baggrundsfaktorer, ligesom relevante sammenhænge mellem de 

enkelte spørgsmål bliver krydstabuleret og fremhævet. Signifikante sammenhænge vil løbende blive 

kommenteret.  

 

Krydstabeller testes for signifikans ved hjælp af den såkaldte gammakoefficient og chi-square (chi
2
) 

samt Eta. Disse tests angiver sandsynligheden for, at der er en statistisk sammenhæng mellem to 

variable. Chi
2
 bruges som backup til gamma, da denne kan fange sammenhænge, som gammakoef-

ficienten ikke kan. Eta bruges til at teste variable på intervalniveau.  

 

Der testes med et konfidensinterval på 95 %, hvilket betyder, at signifikanssandsynligheden skal 

være over 95 %, for at der kan tales om signifikans (og således, at man kan tale om, at der er en 

sandsynlighed på over 95 % for, at der i virkeligheden er en sammenhæng mellem de to variable). 

Disse sandsynlighedsmål præsenteres som decimaler, og da signifikanssandsynligheden måler 

sandsynligheden for, at der ikke er sammenhæng, er tallet 0,000 udtryk for en høj signifikans (høj 

sandsynlighed for sammenhæng) og tallet 0,05 udtryk for den fastsatte konfidensgrænse på 5 %. 

 
Det skal kort bemærkes, at baggrundsvariablen udtrykkende respondenternes alder i forhold til det 

statistiske arbejde med krystabuleringer for test af signifikante sammenhænge er blevet kategorise-

ret til en ordinalskaleret variabel med kategorierne: Under 30 år; 30-39 år; 40-49 år: 50-59 år; 60 

år og ældre. Denne omskalering er valgt, da det letter fortolkningsarbejdet for læseren af denne 

rapport. 

Endelig er der i forbindelse test af signifikante sammenhæng, hvor en eller flere variable er på no-

minalskaleret niveau (hvor Chi
2 

anvendes som sammenhængsmål), anvendt et kriterium for antallet 

folkeskolen.dk april 2013

http://www.webbyen.dk/vishjemmeside.asp?mode=top_frame&id=373190&side=&websid


       - Panelundersøgelse, Folkeskolen, februar 2013 

Side 3 af 14 

af celler i krydstabellen, som må indeholde færre end 5 observationer (respondenter). Således rap-

porteres udelukkende sammenhænge, hvor ikke færre end halvdelen (50 %) af cellerne indeholder 

færre end 5 observationer. Dermed sikres det, at læseren kun præsenteres for de sammenhænge, der 

statistisk må betragtes som rimelig ”sikre”. 

Undersøgelsen er gennemført af Sven Scharling og Martin Juhl Madsen.  

 

Dataindsamling 

Der er i alt 433 respondenter, der har besvaret alle spørgsmålene. Det svarer til en besvarelsespro-

cent på 37,8 %, som er beregnet på følgende måde: 

    

B. Gennemførte interview       433                                     

C. Forsøgt kontaktet                              1.367 

D. Antal uanvendelige      222                     

 

Svarprocent = B*100/C-D               37,8 % 

 

 

Svarprocenten udregnes med udgangspunkt i de personer, som er forsøgt kontaktet. Dog modregnes 

de, som det ikke kan lade sig gøre at få kontakt med pga. f.eks. ugyldige emailadresser, overfyldte 

indbakker el. lign.  

 

En svarprocent på 37,8 % må anses for rimelig, når der er tale om en web-undersøgelse. Ikke 

mindst spørgeskemaets længde og den forholdvis korte indsamlingsperiode taget i betragtning. 
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Baggrundsspørgsmål 
 

Her følger respondenternes fordeling på en række baggrundsvariable. Baggrundsvariablene er desu-

den krydstabuleret med hinanden for at afdække eventuelle signifikante sammenhænge.  

 

Respondenternes fordeling på undersøgelsens fire baggrundsvariable: stilling, køn, bopæl og alder 

illustreres i figurerne 1-4.  

 

 

Hvad er din stillingsbetegnelse? 

Figur 1. 

 

 
N = 433 

 
Svarkategorien Andet dækker særligt over ’skolebibliotekarer’, ’læsevejledere’ og ’konsulenter’. 

 

Der findes en signifikant sammenhæng mellem stillingsbetegnelse og køn. Mændene er således re-

lativt overrepræsentere blandt gruppen af skoleledere.
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Er du mand eller kvinde? 

Figur 2.  

 
N = 433 

 

 

Hvor bor du? 

Figur 3.  

 
N = 433 
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Hvad er din alder? 

Figur 4.  

 
N = 433 
 

 

Der findes ikke yderligere signifikante sammenhænge de øvrige baggrundsvariable imellem. 
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Kønnets indflydelse på fag- og uddannelsesvalg 

 

I det følgende beskrives respondenternes fordeling på en række spørgsmål vedrørende deres syn på  

kønnets betydning for fag- og uddannelsesvalg. Hvert spørgsmål er blevet krydstabuleret med bag-

grundsvariablene stilling, køn, alder samt bopæl for at afdække eventuelt signifikante sammenhæn-

ge. 

 

Spg. 1: Hvad, vil du mene, ligger bag, at et fag som 

folkeskolelærer overvejende er et kvindefag? Sæt kryds ved de 

op til fire vigtigste årsager nævnt nedenfor. 

Figur 5. 

 
N = 1465 

 

 

Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen køn: 

 

Lærerjobbet er ”familievenligt” for en kvinde i de år, hvor man stifter familie og har små børn: 

Mændene (55,8%) er mere tilbøjelig til at vælge denne årsag blandt de vigtigste end kvinderne 

(39,9%). 
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Der er forventninger fra familie omgivelser om, at lærerjobbet passer godt til en kvinde: 16,7% af 

mændene har valgt dette udsagn mod 6,4% af kvinderne. 

 

 

Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen bopæl: 

 

Der er et stærkt kollegafællesskab: 21,9% af respondenterne fra København/Frederiksberg har valgt 

denne årsag mod beskedne 5,9% af de, som bor på Sjælland og øerne øst for Storebælt. 

 

Det er en mellemlang uddannelse frem for en lang: Tendensen er her den samme. 37,5% af respon-

denterne fra København/Frederiksberg markerer denne faktor mod 18,6% af de, som bor på Sjæl-

land og øerne øst for Storebælt. 

 

Karriereforventningerne i jobbet som lærer er på et middel niveau: Denne årsag er respondenterne 

fra København/Frederiksberg mindre tilbøjelige til at vælge med 17,2% mod gennemsnitligt 33,3% 

for alle regioner. 

 

 

Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen alder: 

 

Der er et stærkt kollegafællesskab: Sammenhængen er positiv, dvs. tendensen til at vælge denne 

årsag er stigende med alderen. 21,9% af de ældste respondenter (60 år og derover) giver således 

udtryk herfor, mens ingen af undersøgelsens under 30-årige gør det samme. 

 

Det er en mellemlang uddannelse frem for en lang: Sammenhængen er positiv, dvs. tilbøjeligheden 

til at angive denne faktor stiger med alderen. 46,6% af de ældste respondenter (60 år og derover) 

peger på dette forhold mod kun 14,3% af de under 30-årige og 8,7% af 30-39-årige. 
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Spg. 2: Skyldes forskelle mellem pigers og drenges interesser 

og anlæg efter din opfattelse 1) medfødte forskelle, 2) sociali-

seringen igennem opvæksten eller 3) begge dele? 

Figur 6. 

 
N = 433 

 

 

Der findes en signifikant sammenhæng med baggrundsvariablen køn. 29,2% af mændene mod 

14,1% af kvinderne angiver ’socialiseringen igennem opvæksten’ som årsag til forskelle mellem 

pigers og drenges interesser og anlæg. 77,6% af kvinderne mod 60,8% af mændene mener, at det 

skyldes ’begge dele’. 
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Spg. 3: Hvor er der efter din mening forskelle mellem drenge 

og piger i skolen? Markér ud for hver af følgende fag og 

virkefelter, om du generelt synes, at drenge eller piger er 

bedst, eller om de er lige gode. 

Figur 7. 

 
N = 433 
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Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen køn: 

 

Matematik: Mændene (26,7%) er mere tilbøjelige end kvinderne (20,4%) til at svare, at ’drengene 

er bedst’ hertil. Omvendt svarer 71,2% af kvinderne, at ’drenge og piger er lige gode’ mod 53,3% af 

mændene. 

 

Dansk: 53,3% af mændene svarer, at ’piger er bedst’ mod 43,1% af kvinderne. 52,1% af kvinderne 

angiver til gengæld, at ’drenge og piger er lige gode’ mod 34,2% af mændene. 

 

At udføre det praktiske arbejde i fx gruppearbejde: Mændene (14,2%) svarer i højere grad end 

kvinderne (5,8%), at ’drenge er bedst’. Til gengæld finder 53% af kvinderne mod 45% af mændene, 

at ’drenge og piger er lige gode’. 

 

At dyrke sport: 38,3% af mændene mod 22% af kvinderne mener, at ’drenge er bedst’. Flere kvinder 

(74,4%) end mænd (56,7%) angiver også her, at ’drenge og piger er lige gode’. 

 

At tage chancer: En større andel af mænd (75,8%) end kvinder (65,5%) angiver, at ’drenge er 

bedst’. 29,4% af kvinder og 15,8% af mændene svarer i stedet, at ’drenge og piger er lige gode’. 

 

 

Der findes dertil en signifikant sammenhæng mellem udsagnet At kunne sælge sig selv og vise selv-

tillid og baggrundsvariablen alder. Særligt de under 30-årige (85,7%) angiver, at ’drenge er bedst’ 

sammenlignet med de ældste respondenter på 60 år og ældre (30,1%). 53,4% af respondenterne på 

60 år og derover svarer til gengæld, at ’drenge og piger er lige gode’ mod mere beskedne 14,3% af 

de under 30-årige. 
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Spg. 4: Hvad er din holdning til følgende udsagn? 

Figur 8a. 

 
N = 433 

 

 

Der findes ingen signifikante sammenhænge med undersøgelsens baggrundsvariable. 
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For et bedre overblik over svarfordelingen præsenteres nedenfor en figur, hvor svarene meget uenig 

+ uenig er summeret til en negativ holdning og meget enig + enig tilsammen udgør en positiv hold-

ning. 

 

Figur 8b. 

 
N = 433 
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Spg. 5: Hvad er din respons til følgende scenarier? 

Figur 9. 

 
N = 433 

 

 

Der findes flere signifikante sammenhænge med baggrundsvariablen alder: 

 

Hvis en dreng i 9. klasse siger, at han vil være sygeplejerske, vil han da risikere at blive til grin i 

klassen eller at blive udsat for en eller anden form for nagtivt socialt pres?: Særligt aldersgrupperne 

under 30 år (57,1%), 30-39 år (20,3%) og 40-49 år (16%) svarer ’ja’ hertil i sammenligning med de 

50-59-årige (4,9%) og de 60-årige og opefter (5,5%). 

 

Hvis en pige i 9. klasse siger, at hun vil være elektriker, vil hun da risikere at blive til grin i klassen 

eller at blive udsat for en eller anden form for negativt socialt pres?: Her gør samme tendens sig 

gældende. 56,5% af de 50-59-årige og 54,8% af de 60-årige og ældre svarer ’nej’, mens samme tal 

for de under 30-årige er 42,9% og 42% for de 30-39-årige. 
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